

“慈善+养老”双向融合 共建“颐养乐园”



养老服务事关民生福祉,社会和谐。近年来,养老服务需求日益高涨,公益慈善组织逐渐成为助推养老服务发展的重要力量。在慈善之城——泉州,社会各界爱心人士更是发挥乐善好施的优良传统,在“不比阔气比公益”的文化熏陶下,积极投身慈善养老事业。

我市各级民政部门高度重视慈善在养老服务中发挥的力量作用,联动社会各界力量开展慈善助老项目,有效促进“慈善+养老”双向融合,将温暖送至老人身边。

□融媒体记者 柯丽娟 张小玲 刘燕婷 通讯员 方海涛 吴颖瑜 文/图



慈善力量办的养老院,让老人的生活更加多彩。

你问我答

老人持公交爱心卡 乘坐L1路是否有优惠

黄先生问:我是一名老人,持有泉州公交爱心卡,乘坐泉州L1路“铛铛车”车是否有优惠?

泉州公交集团客服热线968856答:持有公交爱心卡的老人可以免费乘坐L1路“铛铛车”。

泉州公交爱心卡 可不可以惠安办理

陈先生问:我今年65周岁,是惠安人,可以在惠安这边办理泉州的公交爱心卡吗?

泉州公交集团客服热线968856答:办理爱心卡没有户籍限制,在惠安不能办理泉州公交爱心卡,泉州办理公交卡的服务网点有3个,丰泽区政务服务中心,泉州市政务服务中心和台商区政务服务中心,可本人携带身份证到这些网点办理。

户口在香港 能否办公交敬老卡

黄女士问:我姑姑已经60多岁了,她的户口在香港,但她大部分时间都在泉州生活。她能否在泉州办理公交敬老卡?

泉州交通一卡通服务中心答:可以。办理敬老卡没有户籍限制,只要达到规定年龄就可办理。本人携带有效身份证件及一张1寸彩照,选择就近公交办卡点即可办理。

社保卡已更换 养老金为何发到旧卡

吴女士问:我的叔叔是退休职工,前阵子去更换了第三代社保卡,可养老金却没有发到第三代卡而是一直发到旧卡里,这是怎么回事?该怎么处理?

泉州市社会保险中心答:社保卡的卡号有变更就需要到我们社保中心登记变更。市民可以带着身份证和新的社保卡到东海政务服务中心负一楼社保中心窗口办理。

银行卡更换 如何照常领取养老金

陈先生问:我是安溪人,我用来领取养老金的银行卡即将过期,若我更换了新的银行卡,是否需要去社保单位办理变更手续,才能照常领取养老金?

安溪县社保中心答:需要携带本人身份证、新办理的银行卡,到安溪县政府政务服务中心2号楼409室办理变更手续。

注销泉州户口 是否影响养老金领取

吴先生问:我老婆的户口在香港。我丈母娘是泉州人,目前已经退休,并开始领取养老金。现在我丈母娘打算去香港定居,已经办理了单程证。那么她注销泉州的户口后,对于今后领取养老金会不会有影响?

泉州市社保中心答:不会有影响,但需要办理相关手续。吴先生的丈母娘需要先领取养老金的对应银行办理社保卡变更,然后本人再持户口注销凭证、香港居民身份证、单程证、居住证以及已变更的社保卡,到社保窗口办理。

停车场到景区门口 是否有接驳车可乘坐

何女士问:我是德化人,今年65岁。我想和几个朋友到晋江梧林传统村落游玩,听说小车没办法直接开到景区门口,停车场离景区门口还需走一段路,景区是否有接驳车可以载我们进去?

晋江梧林传统村落游客中心答:游客可以在停车场乘坐接驳车到景区门口,往返票价为9元/人。

家里老人去世以后 医保余额要如何提取

陈先生问:我们是丰泽区的居民,我父亲今年1月去世,他的职工医保卡内还有1000多元没用完,我可否将这些余额提取出来,该如何办理?

泉州市医保中心丰泽分中心答:陈先生可以办理父亲医保个人账户余额提取业务,可携带本人身份证、户口簿(父子关系证明)及火化证明或者死亡证明到医保窗口办理提取。

(肖打 刘燕婷 许晓婷 吴奕云 柯丽娟 张小玲 整理)

慈善力量办养老院

我市各地民政部门十分重视社会力量在养老高质量发展中的作用,推动社会各界爱心人士积极参与到养老事业建设中,助力养老事业持续健康稳定发展。

泉州江南老年颐养园是泉州市慈善总会迄今为止最大的一项慈善助老公益项目。在项目资金筹募上,社会各界人士共认捐4000多万元,树立了我市慈善力量兴办养老事业的新典范。在泉州慈善助老公益事业中,张淑珠奶奶令人敬佩,2023年8月,她将自己省吃俭用节省下的部分养老金19万元捐给了泉州市慈善总会,这笔善款定向用于购

爱心物资专款专用

买医疗救护车,此外还有多家药业公司共同向泉州江南老年颐养园捐赠医药物资。

石狮市慈善总会投入1000多万元创建全省首家“慈爱老人福利院”。2008年10月1日启用的石狮市慈爱老人福利院目前共住着60多名老人,其中百分之八十为孤寡特困老人。美容美发机构每个月都会来免费为老人理发,一些持有社工证的志愿者会不定期来为老人做心理疏导。被子、饮水机、书刊报纸、缝纫机……爱心人士对养老服务进行有效的“补位”,解决了老人面临的许多难题,用实际行动服务老年人日常生活的方方面面。

志愿者接力式助力

在慈善力量服务养老事业中,志愿者也发挥了重要作用。石狮市民政局实行“低龄人自愿提供服务,高龄人优先享受服务”的接力式志愿服务模式,通过制度设计,鼓励支持志愿者尤其是健康低龄老人,为高龄老人提供助医、探访关爱等志愿服务。互助式养老服务既可以培养关爱老人的社会意识,为老年人提供更多照护服务,又能储存志愿时长,让“老老互助”形成良性循环。

德化县民政局率先完成了社会工作平台搭建及乡镇社工站全覆盖,实施“乐龄陪伴”服务项目,以“社工+志愿者+N”联动形式,引入社会工作方法为老年人提供特色个案服务;引导社会组织开展助老服务,涌现出“全国脱贫攻坚先进集体”的慈惠爱心小分队、扶老救孤协会等先进志愿服务组织;发动爱心人士捐资,依托中瓷拍卖开展“全国技术能手”等大师陶瓷竞拍活动,竞拍收入捐赠养老活动资金等。

泉州台商投资区民生保障局牵头协调养老服务社会组织,整合资源优势,借力14家各类慈善助老公益团

提供更多照护服务

队,全方位开展助老敬老系列活动,极大地丰富了养老服务主体的内涵,累计举办各类敬老爱老活动1000多场,不断营造尊老、爱老、助老的良好社会氛围。

洛江区民政局推行志愿服务制度,加快培育社会养老服务志愿者队伍,动员、引导企事业单位、社会团体、慈善组织和志愿者为老年人提供公益服务,探索建立“义工银行”、“劳务储蓄”等自助互助服务制度,鼓励低龄健康老人为高龄老年人、失能老年人服务,探索建立热心慈善事业的企事业单位、社会组织和个人与养老机构挂钩帮扶机制,促进志愿服务的经常化、制度化、规范化。

泉州市民政局发动慈善组织、乡贤企业家、热心公益事业爱心人士参与养老服务,建立区、镇两级助老志愿者队伍,“夕阳红”康乐服务志愿队伍,深入各村(居)、养老机构、区域性养老服务中心等开展各种敬老爱老活动,丰富老年人精神生活。

爱心人士协力助餐

为进一步提升全市老年助餐服务质量,加快建设老年助餐服务体系,我市各县(市、区)结合“党建+”邻里中心工作,积极探索本地特色长者食堂(助餐点)长效运行机制,引导爱心人士协力助餐,不断提升保障水平,进一步增强老年人幸福感、获得感。

为帮助解决农村留守老人生活难题,南安市民政局积极引导镇村两级开办爱心食堂,同时引导和鼓励农村乡贤、企业家和各界爱心人士助力养老事业。上午11点,一辆载满就餐老人的观光车驶入南安霞美镇四黄村幸福院长者食堂。四黄幸福院是由村老人协会牵头、热心乡贤捐资约70万元建设的,2018年投入使用。考虑到部分老年人腿脚不方便,乡贤还捐赠了观光车,每天午餐和晚餐,定点接送老人用餐。企业家黄朝阳每年捐赠50万元作为四黄村幸福院专款专用。

永春县苏坑镇高溪村老年活动中心通过搭建“免费午餐”平台,服务

邻里守望互助养老

分散、独居、留守等老人。发起人王华堂主动捐出第一笔资金3000元,并带动老人子女、乡贤、爱心企业家捐款捐物,全村95%家庭户参与。永春县湖洋镇吴岭村建设“邻里守望堂”,村级党组织号召在外乡贤和老人子女捐资捐物,创办“爱心食堂”,既解决老人吃饭问题,又提供互相沟通的平台,创新“不离土不离乡”的居家互助养老模式。

晋江市一缕阳光公益慈善基金会鼓励将婚庆嫁娶中节省下来的资金用于支持养老事业,不比排场比慈善,广泛用于老年助餐、助医等活动。

惠安县民政局探索建立符合本地实际的助餐服务体系,联合社会各界爱心人士力量,让更多有需要的老年人能在家门口享受到配餐助餐服务。此外,安溪慈善总会拨出专项慈善基金用于长者食堂用餐补助,对常住安溪年满60周岁及以上的在长者食堂用餐的老年人,每天按实际用餐人数给予长者食堂每人2元用餐补贴。



志愿者为老人免费理发



爱心助餐让老人吃上免费午餐



爱心人士给老人捐助

授予奖牌予以冠名

泉州市民政局养老服务科相关负责人介绍,近年来,泉州市积极培育发展扶老慈善组织,广泛开展为老志愿服务,拓展创新慈善为老服务形式,充分调动慈善公益力量参与养老服务的积极性,加强对各类慈善公益力量主体的指导、支持和监管,不断完善养老服务体系,凝聚海丝泉州力量,打造具有泉州特色的“海丝泉州·颐养乐园”养老新品牌。为了对这些爱心人士和组织表示感谢和鼓励,我市各地出台各类奖励表彰政策。

晋江市委、市政府鼓励社会各界人士捐资兴办养老机构,对捐助金额达主体建筑部分50%以上的单位和个人予以冠名;对捐赠达到一定数额的单位和个

提高捐赠者获得感

授牌和颁发荣誉证书。全市大部分村级敬老院或老年活动中心建设均得到社会各界的大力资助。据不完全统计,晋江慈善资金累计投入老年活动设施建设经费超2亿元。

为了纪念各界爱心人士的善举,石狮市慈善总会设立慈善为老服务纪念碑,记载了2008年至今爱心单位及爱心人士的一串串足迹。有的爱心人士留下爱心款后直接走了,连名字也没有留下,成了芳名碑上的无名者。有的爱心团体,例如石狮市阳光太太志愿者协会,名字出现在每一年的名单之中。

永春县通过网络平台宣传每日捐资捐物投劳等正能量事迹,并设展厅、立牌匾给予社会贤达精神回馈,提高其获得感。